

针对2017年上海高考改革 高中今年起推行分层走班教学 社会人员参加高考办法将出台



今年本市将深化“春季考试”制度改革。

青年报资料图 记者 吴恺 摄

上海市教委近日公布《2015年上海市教育委员会工作要点》，覆盖基础教育、高等教育、终身教育等各个方面，不少市民百姓翘首企盼的政策、措施将出台或继续推进。

青年报记者 刘昕璐

亮点 1：

电子学生证使用范围扩大

《要点》披露，申城将建更多家门口的“好学校”。2015年，上海将推进义务教育学区化和集团化办学，促进学区和集团内优质资源共建共享。实施新一轮“新优质学校”建设行动计划，建设更多家门口的“好学校”。

在课程教学改革上，本市将完成新一轮中小学课程方案和课程标准修订工作。全面推进小学阶段基于课程标准的教学和评价工作，出台小学低年级等第制评价指南。改革高中教学组织形式，推行分层走班教学，开展学生生涯与学涯指导。深化“绿色指标”评价改革，深入推进中小学教育质量综合评价改革实验区建设。加强内地民族班教育教学与管理服务，深入开展民族团结教育。

市教委今年还将完善区县校外教育联席会议制度，建设学生社会实践电子学生证信息平台，加快推进校外教育信息化管理。学生们的电子学生证和中小生社会实践“家庭护照”使用范围将进一步扩大，并推动校外教育场馆设置专门部门和人员。其间，建设一批学生“社区实践指导站”，建立一批中华优秀传统文化传习示范基地与市级示范性活动场所。

亮点 2：

稳步推进插班生招生改革

在备受关注的考试招生综合改革方面，市教委明确，将落实国家和本市高考改革总体部署，出台普通高中学业水平考试改革方案、高中学生综合素质评价方案等系列配套政策。探索外语标准化命题技术，建设外语听说测试考场。出台本市进一步规范各类考试加分项目办法。深化“春季考试”制度改革。完善本市高校艺术体育类专业考试招生，改进考评方式和标准，完善监督管理机制。出台社会人员参加2017年本市高考办法，

稳步推进成人高考、“专升本”插班生”考试招生改革。

亮点 3：

启动“高职-本科”贯通培养

青年记者了解到，在构建现代职业教育体系、培养高素质技术技能人才上，今年，市教委也将有新的举措。

首先，将推进教学改革与专业建设，深化中高职贯通培养模式改革，推进“中职-应用型本科”教育贯通培养模式试点，启动“高职-应用型本科”教育贯通培养模式试点。另外，上海将开展现代学徒制试点，促进校企深度合作。深入实施具备国际水平的职业教育专业教学标准，深化“双证融通”专业改革。加大中职校精品课程建设力度，发挥中职校精品特色专业示范引领作用。加大中职网络课程开发力度。启动高职院校一流专业建设计划，打造一批高职重点专业。推动遴选若干行业和区域试行技术技能人才需求信息发布制度。建立健全职业教育专业适应经济社会发展需求的快速响应机制。

在学生职业素养提升上，颁布中等职业学校学生学业水平评价方案，包括公共基础课学习水平考试和专业技能学习记录。建立中等职业学校学生综合素质评价制度。举行第六届“星光计划”职业技能大赛。组织职业院校参加2015年世界技能大赛和全国职业院校技能赛事。开发适合中小学生的职业启蒙课程，探索建立集中、固定的职业体验中心，打造综合性职业体验平台，推动学生职业体验日制度化。

另外，还将构建职业教育教师赴企业实践制度，支持职业教育教师取得国际职业资格证书，推行中职校教师全员培训和高职院校专业骨干教师培训。建立职业院校实训中心信息管理平台，促进全市实训资源跨校、跨区域、跨部门共建共享，开展实训中心运行绩效评估。

■ 年轻态

财大学子支教贵州贫困学校 穿插游戏引导留守孩子回课堂

青年报记者 周胜洁

本报讯 刚过去的元旦，上海财经大学第十六届研究生支教团贵州分团张璇等三名支教团成员并没有休息，而是守着安静的贵州印道学校等学生来上晚自习，此外还要为孩子整理期末考试的知识，出期末考卷。他们在贵州支教刚满半年，不但在教学中穿插游戏引导孩子回归课堂，还发起暖冬计划、图书募捐等关爱行动，教会孩子先立人后学。

游戏、互动 教学“有一招”

从江浙一带坐几十小时的火车硬座到贵阳，经过志愿者培训后，换乘长途汽车经历五个多小时到达印道县，印道学校则建在县边缘的山下。半年前，作为财大研支团的一员，张璇、胡晓斌和刘秀娟成了印道学校的老师，开始了为期一年的支教工作。

小张说，那里的孩子并不是一般人想象中那样“睁着一双渴求知识的大眼睛”。小张所带的班级号称“全校最不好管最调皮”的班级，因为休学、转学等原因，班里学生数量一直有变动。七年级的学生基础很一般，一个知识点反反复复讲多遍都无法记住。同时她带的这个班级也是留守儿童最多的，父母不在身边，由家里的亲戚代为管理，社会上的不良风气在一些学生身上也有体现，很多学生排斥学习。

若上课时不想办法激发他们的兴趣，聊天、旷课、甚至打架都会发生。小张既是班主任又负责英语教学，她在教学中设计了很多互动游戏，最近就用“nono”游戏来让学生练习单词。“在训练孩子读单词时，如果我的发音不是单词发音，他们必须大声喊‘no’，如果我读得对，他们

就必须跟读。”此外，针对单词朗读小张还设计了“大小声”互动和数字游戏，一旦激发他们的兴趣，他们才有学下去的欲望。”

面对小学三年级学生对英语的一无所知，刘秀娟也采用了“游戏教学”的方式，将教学知识点渗透进游戏当中，让他们在玩中学，而胡晓斌在上课的时候采用“一站到底”提问的方式，让学生在学时精神高度集中。

借圣诞老人 给学生发放围巾与手套

“同学们，昨天圣诞老人在梦里告诉我，有些小朋友的手冻裂了，长冻疮了，圣诞老人很心疼，于是赶紧派我们送礼物来了。”当张璇、胡晓斌、刘秀娟将手套与围巾发放给学生时，他们脸上都露出了欣喜的笑容。原来，三人在与孩子相处中发现，入冬后孩子身上却还穿着单薄的外套，宿舍的被子也很薄，晚上很多孩子会被冻醒，感冒生病更是常事。

为此，三位支教老师在上月9日发起了“暖冬计划”，在上海财经大学青年志愿者服务总队的帮助下，通过校内、网络宣传，呼吁爱心人士捐款、捐物资。仅仅过了半个月，就收到捐款8807元、五箱被子、四床被芯、一箱玩具以及四箱冬装，均在圣诞节前分发了给孩子们。

张璇他们通过微信、微博等网络平台进行宣传与募集，截至12月下旬，他们已经募集到2568余本图书。张璇透露，母校财大还在继续开展募集活动，预计后期募集的图书会更多。



创业梦想班帮同学拍摄证件照

青年报记者 周胜洁 通讯员 张志成

本报讯 近日，上海工商外国语职业学院首届创业梦想班名单敲定，40名怀揣着创业梦的学生经过层层选拔进入创业班，下学期起就将接受创业构思、市场营销等各方面的创业指导。

文法系的刘瑾及其团队六人幸运地成为了创业梦想班的首批学员。其团队运营的项目“翔跃摄影”在学校创业大赛中荣获了一等奖、最佳现场展示奖等多个奖项。她告诉青年报记者，她常听到周围同学抱怨南汇大学城没地方提供美美的证件照拍摄，团队的成立就是为在校生拍摄证件照，同时提供化妆、正装等服务，让同学们留下“美美哒”求职照。

目前，团队在学院的支持下，获得学校团委提供的一间近30平方米的工作房，摄影工作室顺利开业2月有余，运营正在步入正轨。

刘瑾觉得，身边有一些同学有创

业点子，但苦于无指导、无资金，他们往往不会付诸实践，“如今学校开设创业班进行系统辅导，对有创业想法的人来说是一种鼓励。”

据悉，创业梦想班一共吸引全院300多名学生报名，报名时除了填写报名信息外，还需要上交一个“创业金点子”，详述自己的创业想法，金点子中不乏开设网店、开办点餐网、咖啡吧等。经过各系选拔，130多名学生进入面试。学院组织专家对学生进行面试，经过严格的答辩和考核，最终40名学生榜上有名，成为创业梦想班的学员。

据该院就业办主任武桂龄介绍，创业梦想班的培训教师将由高级创业咨询师授课，从创业构思、市场营销、成本核算等方面展开培训结合案例、实习、参观、座谈等多种方式，对学生因材施教，提高培训的实效性，调动学生们创业的积极性，发掘学生的创业潜能。